Persisch

Konjunktionen

Im Allgemein lassen sich Konjunktionen in einfache und zusammengesetzte einteilen. Es
gibt aulerdem paarige Konjunktionen, die aus Konjunktionen beider Gruppen bestehen
konnen. Hier einige Beispiele:

und 9
aber u;Jﬁ . Ll
wenn, falls )f‘
wenn, sobald Ao « A5 x8g0/aS I8
soweit aS (LS’)bUT G
da, weil 45(6_,)L7u—| )"
nachdem &S ol slam e as ol 5l o
50 ... dass aS ... 6,8 s
nicht nur ... sondern - Sho o
einerseits ... anderseits S,k sl B8,b
entweder .... oder L..L
sowohl ... als auch R R
ob ... oder d> ... 4>

* Der Funktion nach gibt es nebenordnende (koordinierende) Konjunktionen als auch
unterordnende Konjunktionen (subordinierende).

@ Nebenordnende konjunktionen
Sie verbinden zwel gleichwertige Sitze, Satzteile oder Worter. Einige wichtige
Konjunktionen dieser Gruppe sind:

auflerdem Q.;_‘ R 5)1.{:
aber . u‘J g « Ll
trotzdem Q.;.‘ S¢>9 L
sondern 4
und 9
sonst a )f 9
oder L

denn | 53
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deshalb o [ Sz oyl 5l

Ich warte auf ihn, darum komme ich nicht mit.
NP PPN DU FRNSORY UV S| | EPIPGSW I B = V0
Ich ging in den Garten und sah Sirus. RV \) U9 9 m.e) 6L: =¥

Parvis geht in die Stadt, aber Minu bleibt hier.
cile (oo Lril gie (Jg 009, o0 B 4 o

@ Unterordnende Konjunktionen

Diese Konjunktionen ordnen unselbstindige Nebensitze den iibergeordneten Hauptsitzen
zu. Viele unterordnende Konjunktionen werden oft aus Pripositionen oder Adverbialen

Ausdriicken in Verbindung mit der Universal-Nebensatzkonjunktion 45 gebildet.

Die wichtigsten unterordnenden Konjunktionen sind:

wenn(konditional) Sl

seitdem ' as GJ 9 )’\

obwohl Sl ogzg b

damit/um ... (zu) aSeo! sl »

ohne das/ ohne ... (zu) Al O99e

anstatt dass Sl sl a

weil aSe0) cow

als/wenn, weil O

nachdem aSeol 51 as/ e

bevor aSool 5l el o

damit/um, bis, solange, sobald L

wenn/als (a5) 99

Geben Sie mir Bescheiﬂ, wenn er gekommen ist. . JBI > po Ao sl 0000] Jf |
Als sie ihren Mann sah, weinte sie. BRI IRV S-S
(es ist) gut, dass es nicht regnet. 0L s oL asi el Gt

* Die geldufigsten zusammengestzten Konjunktionen, die den Konjunktiv I im
abhédngigen Satz erfordern, sind:

anstatt dsss 4ol b
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bevor aSsol 5l s/ g
ohne zu, ohne dass e < ! 4| 99
damit, um ... zu L, 45“.:‘ 6‘).3 | ass] LS‘)‘.’
unter der Bedingung, dass Sl byl
ob ... oder A> ... 4>
wenn(konditional) S
Er ging weg, ohne irgendetwas zu sagen. G ye 9§_. S = d.i....:‘ 9

Wenn du schneller gehst, wirst du ihn (noch) treffen. . 00 ‘59‘9} ‘) 5\ CG9 R P )f\

A~ Subordinierte Gliedsédtze werden meist an den Anfang des Satzes gestellt:

Wir miissen die Wohnung sauber machen, bevor die Géste da sind.

EPUUL SSUON I B EN V| PR CORTUIN T I DL G ¥ 151 I o
Er redete schlecht von dem Buch, ohne es gelesen zu haben.

gAfLsAdu u‘ )| ML}OJA‘? ‘)ULS d.i».i‘usd..’

b- In subordinierten Gliedsitzen, die ein zukiinftiges Geschehen ausdriicken, wird oft das
Préteritum benutzt, wenn dem Geschehen ein anderes folgen soll:

Ich schicke Ihnen eine Karte, wenn / sobald ich in Teheran ankomme.
Wenn Sie einmal nach Paris kommen, konnen Sie bei uns iibernachten.

caler Lo i 1y b 0dilgs o Syl ok o S8y S S

Zwei Koche verderben den Brei.

.&Q@Qogﬁ@)pQ&TMljﬁod}gi

C- Subordinierte Gliedsitzen, die mit der Konjunktion aSCul 51 o [ aSol 5l o

nachdem, eingeleitet werden, stehen immer im Priteritum (und nicht wie im Deutschen
im Plusquamperfekt), wenn eine Vergangenheit in der Vergangenheit ausgedriickt
werden soll:

Nachdem / als er sein Studium beendet hatte, entschlof3 er sich, in die Politik zu gehen.

g Cawlbew 01y 28,5 el 0,5 ples | iliass oS 8y [ 4SS 5l oy

80
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@ Die Konjunktion 45 hat unterschiedliche Funktionen und Bedeutungen:

* (Gleichbedeutend mit U5 (damit) oder Y (denn):

Cgio |y Colas puilenle U/ aS g dd > Sl
Sprich lauter, damit wir dich héren kénnen.
Beeile dich, denn es ist schon spit. C o) ool 1S O | &S uf d.L?:.c

* In der Bedeutung: ..als“ oder ..da‘“:

L0 40 aS pog dol aile Jeriw
Ich las gerade den Brief, als es an der Tiir klopfte.
L2505 K5 A5 p09200,50 plad (jgio) 1 plailees

Ich war noch nicht mit dem Friihstiick fertig, da klingelte es / als es klingelte.

* Gleichbedeutend mit 45 s -9 g (wenn) oder 45 R (sobald):
COsS yali aual a8 ol80g,8 0 )l

Rufen Sie an, sobald Sie auf dem Flughafen angekommen sind.

* In Verbindung mit OO in der Bedeutung ,.seit“ und ..daher*:
cal s el gl ast el Jlo g0

Sie sind schon seit zwei Jahre nicht mehr hier. (Es sind zwei Jahre her, dass ...)

CoeS oo (SN e ol j0aS Cens (g0l uw

Ich bin erst seit kurzer Zeit in dieser Satdt. (es ist nicht lange her, dass ich ...)
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Die Konjunktionen im Einzelnen

soviel -- wie/dass/bis aS - jusl

Er gab mir nur soviel Geld, wie sein Vater gesagt hatte.
gy 45 b0 a8 olo Jgu e dr o] Ladd
Katayun ging so weit mit uns, bis sie miide wurde. . o aws a5 3wl ol , Lo b JREI IRy
Ich trank soviel Kaffee, dass ich am Abend nicht einschlafen konnte.
gt el 45 pagi 0ged o]

—=

wenn (konditional) S ‘

Wenn sie mir helfen, helfe ich Thnen auch.
M@&SWme‘w@wm;l
Wenn er gestern gekommen wire, wiren wir heute noch nach Isfahan gefahren.

by o Oledol el 05 0ual 550 )3T

—=

obwohl, wenn ... auch 4> ,5 |

Sasan hat die Priifung bestanden, obwohl er faul war.
09 iz STl Jgu8 el jo o lule
Er ist ein guter Sportler, obwohl er alt ist. RGO VIV E 5K 1 RG] BT LW Y

wenn auch — so doch ng — o)fl

Wenn Mina auch alt ist, so ist sie doch sehr schon . cewl Lo e Jg ¢ cel 1o L 4> 51

AuBerdem, dazu Q.':J RO 9)1&

Behruz ist fleiBig, auBerdem ist er auch ein guter Sportler.
el o2 295 0559 (nl pegdle ¢ el ST 55 59 e
Gleichbedeutend: ogMe &
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aber, doch Lol

Ich habe Paris gesehen, aber London habe ich nicht gesehen.
cpleauas !ty add Ll cploasal,y eyl e

Gleichbedeutend: u‘J 9
S

s

Lol und u:J 9 kommen im heutigen Persisch viel haufiger vor als die drei anderen.

weil -- soviel aS o]
Weil er soviel sprach, wurde ich miide. CAAD A (0 B, dS o
Weil das zu teuer war, kaufte ich es nicht. cpda,s ly pleog ol 5 A el
deshalb, darum SVESI

Mein Freund ist Krank, darum geht er nicht ins Kino.
Gleichbedeutend: o, Q.gJ )‘l
ode Q-?.' L

Jdo ol

einerseits — anderseits S Bkl — BS,b

Sohrab macht einerseits Freundschaft mit mir, anderseits redet er schlecht iiber mich.
98 ss Lpe s K03 Byb e aiS e Slwgd e b (bl Ol e

seitdem, seit aS 38

Seitdem kaweh zuriickgekommen ist, har er mich (noch) nicht besucht.
4 w‘oMLan)ch‘m.f)J09l545‘5.39)‘

Gleichbedeutend: aS 2890
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trotzdem ool o929 L

Simin hat sich erkiltet, trotzdem ist sie zur Schule gegangen.
.da)ts,od.w)daod.gc).')"Q?abﬁw‘oo)?uﬂw
Gleichbedeutend: REYPP
SJd &P

obwohl aS 'yl og>g b

Obwohl Homa Fieber hat, geht sie ins Theater. . 39, oo 50 4 ¢ 3,10 <5 Lon aSl 05245 L

Gleichbedeutend: 4ol b
SRR

sondern ‘&'L’

Diese Konjunktion folgt immer einem negativen Vordersatz.

Anahid schlift nicht, sondern (sie) studiert. . ailg3 oo w0 4L ¢ Cowl oonlgss Ll
Ich habe mit meinem Geld kein Auto gekauft, sondern eine Reise gemacht.

Ly O Bles ar aSL g 50 el ol b

folglich, also Q-?.‘)-.’ L‘-’

Gestern gab er mir mein Geld, also hat er sein Haus verkauft.

damit / um ... (zu), weil aS pl sl

Um ihn zu treffen, ging ich heute dreimal zu ihm.

Ich beschwerte mich tiber ihn, weil er mein Auto beschadigt hat.
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dagegen e

Sirus fahrt nach Schiraz, Dara dagegen nach Kashan.
Gleichbedeutend: ) E

ohne dass, ohne .. (zu) aS ol 9

Ich kaufte ein Fahrrad, ohne dass mein Vater es weif.
ey oy 4] e ¢ B (gl g

Nach dieser Konjunktion steht immer der Konjunktiv.

deshalb, darum cde ol @

Er hat zu viel zu tun, darunt kommt er nicht mit uns.
] sl bade plas ol o8
Er hat keinen Berief bekommen, deshalb ist er schlechter Laune.
RGUW] I DUV P [P IO I S GG | PR N &

Der Adverbiale Ausdruck, der hier als Konjunktion dient, kann auch mit 45 zu einer
Konjunktionalen Einheit werden und dann einen untergeordneten Satz einleiten;
Es gibt zwei Moglichkeiten der Verbindung mit 4S5 :

el 0ol S Ll 2 y250 a5 Sle ol
Weil ithr Mann nicht da ist, ist sie nicht gekommen.

el ool ¢ s bl 5,00l a5l cde w

Gleichbedeutend: (A e ol
&S ol o

() s cnl &

oS onl o @
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unter der Bedingung, dass S — b )-“‘u" EW

Ich komme unter der Bedingung mit Thnen nach Gorgan, das wir mit dem Zug fahren.
Gleichbedeutend: aS oplb b

Der im Hauptsatz vorausgehende hinweisende Ausdruck kann auch mit 45~ eine

unterordnende Konjunktion bilden, und das in zweierlei Form:
Dol oo O T A led b oS & yiles L3 L aS Lo ol &

In jedem Fall steht im Nebensatz der Konjunktiv.

anstatt ... (zu) / anstatt dass aS ol sl w

Statt Hausaufgaben zu machen, spielt er Fu3ball.

S o 5k Lt ¢ sl s Sl sl

Dieser Sachverhalt l4sst sich auch mit Hilfe eines Konjunktionsadverb darstellen:
Er macht keine Hausaufgaben, stattdessen spielt er FuB3ball.

55 e s g ol il e+ il e
Gleichbedeutend: aS ol oo

ol s @

sobald as 8 e

Sobald ich eintraf, klingelte das Telefon. 203 K5 i pow; &S e

Gleichbedeutend: aS Q.Al R

wie aS ol

Wie Sie wissen, ist er vorgestern Direktor geworden.
.&;M‘OMM) )9).’)..\ 9' ‘M‘QLSAASULO

Gleichbedeutend: ~ 4S™ 5,9 4
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vor allem weil, zumal as o ST

Ich fahre nicht nach Moskau, zumal ich nicht Russisch kann.

D (03 R (o9, AT ohg e g (00 e &

soviel -- dass as — Q‘JJ-?
Puran redete soviel, dass ich miide wurde. CpAd Az aS 05 B, lais ol e
Gleichbedeutend: aS —— a8 QT

ob -- oder Az —— 4>

Ob du diesen Weg nimmst oder den anderen, die Entfernung ist gleich.

Gleichbedeutend: ol 9> —— ol 9>

so -- dass aS —- UL->

Vaters Fuf} tat so weh, dass er zum Arzt ging.
LIS, Shp o aS s S o0 ol 0 6l

Gleichbedeutend: aS — S) 9.]0
als / wenn , weil O
Als ich sie sah, lachelte sie mich an. L0y e A giSed cpaud | gl e

Weil du so spit nach Hause gekommen bist, wirst du bestraft.
C ol ol Al sawl G4 o e

infolgedessen Q‘ o | 4o |

Gestern schneite es hier sehr stark, infolgedessen wurden einige Strassen gesperrt.
WP COWIR - S B R 6MTJ){‘5L:.$L>‘LL.{|)'9J‘)‘O

Gleichbedeutend: - ) 5O

. e

Mit der entsprechenden unterordneten Konstruktion:
Als folge davon, dass es hier gestern stark schneite, wurden einige Strassen gesperrt.

C o A Lol cawl Gy L3 Lxl G900 a5 ol 10
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indem as 6JL> 4o

Saman trat ins Zimmer, indem er pfiff. . 8} o0 Sgw a5 Jb ool U1 o)l el

solange, wihrend aS S O

Solange Minu in Teheran war, ging ich nicht ins Kino.
o8 5 Lod 090 ) S 0 g &S S O
Gleichbedeutend: G

aS 84U

folglich, infolgedessen LC JURRIN

Hormoz ging bei der Kilte ohne Mantel spazieren, infolgedessen wurde er krank

o Hles Azl o e ld, oS 4 gy gdb o Loy (pl 5o e

Gleichbedeutend: Q—l )J| 4
u‘ Al 5

Als unterordnende Konjunktionen ergeben sich:
als Folge davon, dass LY Q.i‘ LT FURRN

infolge davon, dass as ol 5o

wihrend, wohingegen aS gy

Hier ist es kalt, wihrend es in unserer Stadt warm ist.

Clel 5,5 Lo 0l 0 a8 Shgo 0 Canl 0y bl g

—=

angenommen oS

Angenommen, du hast in Chemie bestanden, was machst du dann in anderen Fachern?
S o ) 50 6o o)y v gud Jod (gond Sl oS

=

Gleichbedeutend: poL

=

02
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—=

als ob < 95

Er ist noch immer gierig beim Geldansammeln, als ob er ewig leben wiirde.

gy aalg> Wl LS 068l G J 00 S @ex 50 900

genauso viel — wie aS — )A:é QL«.&:

Giti hat genauso viel Geld wie Mitra. e a5 o)l Je 08 s U5
Sasan ist so alt, wie ich gedacht habe. . p5,5 o S8 o a5 Cesl o ;08 len lola
Gleichbedeutend: a5 —— ladas ylo

wie auch, sowie O

Sirus hat das Schah-Name gelesen, wie auch Golestan (von Sa’di).

als, sobald LY o

Als er mich sah, lief er fort. S I8 e e dS e
Sobald ich mein Abitur habe, verlasse ich diese Stadt.

oS o SE bl K peds &5 e

Gleichbedeutend: Lo Sl jame

Wenn es sich um etwas Unsicheres handelt wie hier im zweiten Satz, steht nach diesen
Konjunktion der Konjunktiv.

jedesmal wenn aS )Lg g

Jedesmal wenn ich Homzi'sehe, fragt er mich nach Bahmans Befinden.
S T I B SR e T L e N P
Gleichbedeutend: ~ 4S ax8> ,»
S 39 0
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soviel auch, so (sehr) auch AR > B

So arm ich auch bin (sei), ich brauche niemand.
L)l oS 4 gl @l 8 or aiz e
Ich fahre morgen nach Isfahan, sosehr mein Vater such dagegen sein mag.
cosl b ) e iz m ey (oo pledel w4l
Gleichbedeutend: oD A8

sogar e

Das Diktat war fiir alle schwer, sogar fiir Simin.
In einem negativen Satz kann diese Konjunktion auch ,,nicht einmal* bedeuten:

Niemand verstand das, nicht einmal Farhad. ey S 0 aepai 1 ol S
Wie ke
Keywan hat wie ich in Berlin studiert. el 00,8 Jazs d o e ale lelS

Jeder sollte eine Fremdsprache wie Englisch, Franzosisch, Deutsch konnen.
.@MT‘S}@!}‘Ml aile cuilay ax )l Ly SO Wl WS e

Gleichbedeutend: J,.o ; beide Konjunktionen kommen nur in Ezafe-Verbindung vor.

dann I8 o

Ich fahre zuerst nach Paris, dann nach London. CoM A e pgy oo b4

Gleichbedeutend: ] 51 o

ol 5haw




